

**АКТ****государственной историко-культурной экспертизы раздела об обеспечении сохранности объектов археологического наследия по объекту "Прокладка инженерных коммуникаций по объекту, расположенному по адресу: г. Москва, ул. Большая Спасская, вл. 35-37"****20 августа 2019 г.****город Москва**

Место проведения экспертизы:	город Москва
Дата начала экспертизы:	12 августа 2019 г.
Дата окончания экспертизы:	20 августа 2019 г.
Сведения об эксперте:	
Фамилия, имя, отчество	Беркович Владимир Адольфович
Образование	высшее
Специальность	историк
Стаж работы	29 лет
Место работы и должность	ООО "Археологические изыскания в строительстве", 119453, г. Москва, Большой Саввинский переулок, дом 2-4-6, строение 4, помещение 1, офис 10 aistpto@gmail.com тел: + 7 (495) 639-93-89
Реквизиты аттестации Министерства культуры РФ	Заместитель генерального директора Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 17 сентября 2018 г. № 1627 "Об утверждении статуса аттестованного эксперта по проведению государственной историко-культурной экспертизы"
Заказчик экспертизы:	Общество с ограниченной ответственностью "Археологическое проектирование при строительстве" 109044, г. Москва, ул. Динамовская, д. 1А, офис 209 ИНН/КПП 7708339026/770801001 ОГРН 5187746011932

**Цель экспертизы**

Обеспечение сохранности объектов археологического наследия при проведении земляных строительных работ

**Объект экспертизы**

Раздел об обеспечении сохранности объектов археологического наследия по объекту "Прокладка инженерных коммуникаций по объекту, расположенному по адресу: г. Москва, ул. Большая Спасская, вл. 35-37" (далее – Раздел).

## **Основания для проведения государственной историко-культурной экспертизы**

1. Федеральный закон от 25 июня 2002 г. № 73-ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации".

2. Положение о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 15 июля 2009 г. № 569.

3. Договор с ООО "Археологическое проектирование при строительстве" от 12 августа 2019 г. на проведение государственной историко-культурной экспертизы.

### **Перечень документов, представленных заказчиком**

1. Раздел;
2. Инженерно-топографический план, 2018 г.;
3. Проект организации строительства, 2018 г.;
4. Стройгенплан, 2018 г.;
5. Ситуационный план, 2018 г.;

### **Сведения об обстоятельствах, повлиявших на процесс проведения и результаты экспертизы**

Обстоятельства, повлиявшие на процесс проведения и результаты экспертизы, отсутствуют.

### **Отношение к заказчику**

Эксперт: не имеет родственных связей с заказчиком (его должностными лицами, работниками);

- не состоит в трудовых отношениях с заказчиком;
- не имеет долговых или иных имущественных обязательств перед заказчиком;
- не владеет ценными бумагами, акциями (долями участия, паями в уставных капиталах) заказчика;
- не заинтересован в результатах исследований и решений, вытекающих из настоящего экспертного заключения, с целью получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества, услуг имущественного характера или имущественных прав для себя или третьих лиц.

### **Сведения о проведенных исследованиях**

- рассмотрены представленные заказчиком документы, подлежащие экспертизе;

- проведен сравнительный анализ всего комплекса данных (документов, материалов, информации) по объекту экспертизы, включающего документы, принятые от Заказчика.

При изучении Раздела и других материалов эксперт счел представленный материал достаточным для подготовки заключения (акта) государственной историко-культурной экспертизы.

Эксперт

В.А.Беркович

## **Факты и сведения, выявленные и установленные в результате проведенных исследований**

### **Сведения о земельном участке**

Землеотвод по объекту "Прокладка инженерных коммуникаций по объекту, расположенному по адресу: г. Москва, ул. Большая Спасская, вл. 35-37" расположен в ЦАО, на территории района Красносельский, в границах территорий выявленных объектов археологического наследия "Территория культурного слоя "Спасской слободы", XVII в. н.э. (место древнего производства с зоной культурного слоя)" (распоряжение Департамента культурного наследия города Москвы от 8 июля 2013 г. № 281 "Об утверждении Перечня выявленных объектов археологического наследия, расположенных на территории города Москвы"), "Культурный слой в границах города Москвы XVIII в. (Камер-Коллежского вала)" (приказ Департамента культурного наследия города Москвы от 14 ноября 2017 г. № 885 "О включении выявленного объекта археологического наследия "Культурный слой в границах города Москвы XVIII в." в перечень выявленных объектов культурного наследия города Москвы и об утверждении границ его территории"), в пределах квартала, ограниченного Большой Спасской улицей, 2-ым Коптельским переулком, Живаревым переулком, Глуховым переулком.

Согласно архивным материалам, инженерно-геологические условия участка по адресу: г. Москва, ул. Большая Спасская, вл. 35-37 следующие:

В геоморфологическом отношении участок расположен в пределах флювиогляциальной равнины. В геологическом отношении с поверхности до глубины 1,9 – 4,0 м участок перекрыт современными техногенными отложениями, представленными насыпными грунтами песчаного состава, с включением битого кирпича, строительного мусора, слежавшимися, влажными и водонасыщенными.

С поверхности участок перекрыт асфальтобетонным покрытием и почвенно-растительным слоем мощностью 0,2 м.

Состав культурных напластований разнообразен, определяется основными факторами: литологическим составом пород, входящих в состав культурного слоя в качестве основной массы и хозяйственно-бытовой деятельностью человека на данной территории, в результате которой происходило переотложение естественных пород и привнос в них различных включений (кирпич, щебень, доски, сваи, бревна, металлические изделия, керамика, кости, отходы ремесленных производств и т. п.).

### **Историческая справка**

Исследуемая территория находится на водоразделе рек Неглинной и Яузы к югу от верховьев ручья Ольховец.

Река Неглинная (*Неглимна, Неглинна, Неглинка, Самотека*) (Поспелов, 1999. С. 208) – левый приток реки Москвы. Река брала свое начало у Марьиной рощи, из Пашенского (*Памишинского*) болота, далее шла на юг до села Сущева (по трассе современной Новослободской улицы), затем поворачивала на юго-восток

Эксперт

В.А.Беркович

(к современным Самотечной улице, Цветному бульвару, Трубной площади, Неглинной улице, Театральной площади и Александровским садам). Речная долина «имела ассиметричный профиль (левый берег – крутой, а правый – пологий)» (Кренке, 2009. С. 25). Сами берега на значительном протяжении были изрезаны оврагами и ручьями, встречались и заболоченные участки (Нестерук, 1947. С. 48–52). В настоящее время почти на всем своем протяжении Неглинная заключена в трубу.

Река Яуза – самый крупный приток реки Москвы в пределах города. Яуза берет свое начало из болот на территории Лосинога Острова. Ее протяженность составляет 48 километров. У Яузы много притоков. Только на территории Москвы в нее кроме Синички и Золотого Рожка впадают *Чермянка, Лихоборка, Каменка, Горячка, Копытовка, Рыбинка, Чечера, Черногрязка, Ичка, Будайка, Хапиловка; Гольяновский, Путяевский, Олений, Леоновский, Охотничий* ручьи. Первое летописное упоминание реки под названием *Ауза* относится к середине XII века. До XVIII века по ней проходил торговый путь из реки Москвы в Клязьму с волоком в районе Мытищ.

Долина реки Москвы является главным геоморфологическим и ландшафтным объектом на территории города Москвы. Она занимает достаточно обширную часть территории города и пересекает его с северо-запада на юго-восток. Вместе с долинами крупных притоков (р. Яуза, Сетунь, Сходня и др.) долинный комплекс составляет одну треть всей площади города.

В ранний период местность фланкировали две крупные трассы. В северо-восточном направлении на Суздаль, Юрьев-Польской, Киржач шла Стромьинская дорога. К западу от нее пролегал Троицкая дорога. Исследователи относят появление этой трассы к XII веку (Сытин, 1950. С. 25). Значение трассы возросло в связи основанием знаменитой обители. По этой дороге проходили на богомолье русские цари. Со временем дорога стала составной частью Почтового тракта между Москвой и Архангельском, а позже – Ярославским шоссе.

Ближайшие к исследуемой местности раннемосковское поселение – Красное село. Оно располагалось на левом берегу ручья Ольховец и Красного пруда (район современных Красносельских переулков и Красносельских улиц) (Тихомиров, 1988. С. 88–90). Первые документальные упоминания села относятся к 1423 (без названия) и 1462 годам: «*село Красное над Великим прудом у города, и з дворы с городскими, что к нему потягло*» (Духовные и договорные грамоты..., 1950. С. 198).

Уже в XV веке село было собственностью великокняжеского дома, что не могло не сказаться на его развитии. Поселяне, кроме сельского хозяйства и разведения рыбы, занимались торговлей и различными ремеслами, такими как седельное, сапожное, замочное, тележное, котельное, суконное. Они были весьма зажиточными и принимали участие в различных важных политических событиях столицы: 1480 год – скрывали Ивана III от недовольных его нерешительными действиями слоев населения; 1605 год – принимали и сопровождали в Кремль послов Лжедмитрия I.

В 1609 году село было сожжено казачьим атаманом Гороховым, перешедшим на сторону Лжедмитрия II (Вострышев, 2007. С. 276).

Эксперт

В.А.Беркович

При первых Романовых на территории села возникла дворцовая слобода. В 1625 году была построена деревянная церковь Воздвижения Честного Животворящего Креста Господня с приделом в честь Тихвинской иконы Божьей Матери. В конце XVII века храм был переведен в камень. В ее приходе числились дворы служащих государева потешного Семеновского двора.

Еще один храм Красного Села – Покровская церковь, известен с 1620 года (Паламарчук, 1995. С. 222). В 1701 году построено каменное здание церкви с Никольским приделом. В 1730 году пристроен придел Усекновения главы Иоанна Предтечи.

В начале XVIII века, когда дворцовые слободы были освобождены от натурального тягла, значительная часть красносельцев перешла в купечество и расселилась по Москве.

К периоду позднего средневековья относится появление в изучаемом районе нескольких слобод.

К востоку от Троицкой дороги была организована Переяславская ямская слобода, получившая здесь обширные угодья. Ей было отдано большое Каланчевское поле, располагавшееся между Красным селом и серединой современной Большой Спасской улицы.

После 1556 года Переяславская слобода была перенесена от Земляного города к будущей Крестовской заставе (ныне – окончание Б. Переяславской улицы), где был основан храм Иоанна Предтечи *у креста*. Первое письменное упоминания относится к приделу св. Николая – 1628 г. (с 1765 г. – церковь Знамения в Переяславской слободе).

Заселена ямская слобода была неплотно. В ней насчитывалось всего около 60 дворов (Сытин, 1950. С. 103).

В начале XVII века угодья ямщиков были вытеснены к западной окраине Каланчевского поля дворцовой Спасской слободой. На рубеже XVI–XVII вв. она принадлежала Богоявленскому монастырю, а затем перешла в дворцовое ведомство. Центром слободы была церковь Спаса Преображения, известная по документам с 1642 года (ГИМ ОПИ. Ф. 402. Д. 864. Л. 18). В 1698 – 1701 гг. храм был перестроен в камне. Позже были пристроены придел Тихвинской Богоматери, колокольня, ограда. В 1930-е гг. церковь была снесена, а на ее месте построено здание школы (Паламарчук, 1995. С. 475).

Слобода не была многочисленной. В ней проживали различные дворцовые служители. О планировочной структуре Спасской слободы, сложившейся в конце XVII – начале XVIII веков, и в основном сохранившейся до настоящего времени, можно судить по планам середины XVIII века. Основной осью слободы была протянувшаяся через всю ее территорию 1-я Спасская улица (современная Большая Спасская). Трассировка улицы, ее изгиб во многом определялись рельефом местности, имеющим заметное понижение (ЦИА г. Москвы. Ф. 169. Оп. 1. Д. 129).

К западу от Спасской слободы (район современного проспекта Мира и улицы Гиляровского) в 70-е гг. XVII века возникла Мещанская слобода. Слобода была организована по инициативе боярина А.С. Матвеева для выходцев из западных русских городов, присоединенных тогда к России, а также из Польши и

В.А.Беркович

Эксперт

части Прибалтики. Так слобода оказалась многонациональной: здесь жили поляки, белорусы, литовцы, украинцы. В первые годы своего существования слобода подчинялась Малороссийскому приказу. Позднее всеми ее делами ведал Посольский приказ. В 1684 году в слободе значилось 206 дворов (История московских районов, 2005. С. 67).

Слободская церковь Адриана и Натальи известна с 1672 года (Паламарчук, 1995. С. 449). В 1686 году рядом с деревянным храмом была построена каменная церковь с престолом Петра и Павла. В начале XVIII века были пристроены трапезная, колокольня и придел Адриана и Натальи. Второй придел появился в 1833–1835 гг. В 1936 году церковь была разрушена, сейчас на ее месте сквер (Паламарчук, 1995. С. 450).

Слободжане занимались разнообразными ремеслами (пошив одежды, изготовление ножей, ювелирных изделий, карет) и торговлей (История московских районов, 2005. С. 67).

С юга к Спасской слободе прилегала часть переселенной из Земляного города Панкратьевской слободы. На востоке расстилалось обширное Каланчевское поле – получившее название по башне путевого царского дворца. Тогда же была проложена трасса современной Каланчевской улицы, она была началом дороги, ведущей от ворот Земляного города на Каланчевское поле, мимо Красного села в Сокольники и далее по трассе современной улицы Стромьинки в село Черкизово и от него в торговое село Стромьинь. В конце XVII века на Каланчевском поле был выстроен артиллерийский двор-завод и склады артиллерийских орудий и снарядов. Этот двор существовал еще в конце XVIII века (Путеводитель по Москве..., 1998. С. 142–148).

Западнее изучаемого участка до 90-х гг. XIX века находился пруд Балкан, (*Коптелка, Балканский*), активное промышленное использование которого привело к его обмелению. Пруд был засыпан. На его месте был разбит сквер, существующий и сейчас (между современными Грохольским и Живаревым переулками).

В XVII веке в пределах этого района было несколько крупных боярских загородных дворов. Большой двор князей Черкасских простирался от Скородома (современное Садовое кольцо) до трассы современного Грохольского переулка.

Здесь были владения воеводы А.С. Шеина – героя Азовских походов, первого российского генералиссимуса. Одна усадьба (деревянные хоромы, связанные переходом с церковью) располагалась между Домниковской улицей (современный Проспект академика Сахарова) и Большой Спасской улицей. Вторая его усадьба находилась севернее – между Большой Спасской улицей и Грохольским переулком. После смерти воеводы обе усадьбы перешли в дворцовое ведомство. Позднее они принадлежали императрицам: Екатерине I, Анне Иоанновне, Елизавете Петровне, Екатерине II. В дальнейшем деревянный царский дворец запустел, земли были распроданы в частные руки.

В начале XVIII века на пустующую землю у, так называемого, Черкасского огорода был перенесен Аптекарский сад, который раньше находился у стен Кремля. Это было связано с решением Петра I возвести вокруг Кремля и Китай-города бастионы. В литературе годом основания сада считается 1706

(Романюк, 1998. С. 256). Известно, что Петр I собственноручно посадил в саду три дерева – ель, пихту и сосну (По Москве, 1991. С. 625). Аптекарский сад предназначался для выращивания лекарственных растений для военного госпиталя, а затем для занятий студентов Медико-хирургической Академии и находился в ведении Главной Аптеки Медицинской конторы.

Земля Сада описана в переписи Мещанской части 1739–1745 гг.: «...а по нынешней мере и описи под тем двором и садом явилось земли: длиннику 165 сажен, поперечнику в переднем конце по Гроховскому переулку 59 сажен, в заднем конце от Ямского поля поперечнику 81 сажен. В межах: по правую сторону смежно с безгласной порожней землей да с двором княгини Долгоруковой, а по левой стороне смежно с дворами разных чинов людей, кои состоят на Большой Мещанской улице от Гроховского переулка до середины, задним концом смежно Ямской Переяславской слободы к пашенной земле» (Переписные книги..., 1881. С. 12).

В XVIII веке сад был расширен, по-видимому, за счет приобретения пустыря и других смежных владений. На планах начала XIX века его территория показана между 1-й Мещанской, Протопоповским, Грохольским переулками и землями Переяславской слободы. Последние к этому времени были еще не освоены и никому конкретно не принадлежали (Центральный архив научно-технической документации г. Москвы. Мещанская часть. Д. 351/317. Ед. хр. 1).

Свободные от застройки территории использовались для организации различного рода предприятий. В восточной части Спасской слободы у пруда Балкан стояли «литейные колокольные сараи» и сюда же, возможно, были переведены Сретенские бойни, на протоке вдоль Земляного вала – пивоварни, на реке Капле (левый приток реки Напрудной) – кирпичный завод.

Застройка рассматриваемой территории пострадала в пожар 1812 года. Вероятно, значительная часть деревянных строений была уничтожена. Обгоревшие немногочисленные каменные здания были восстановлены в последующие годы.

В середине XIX века в районе Каланчевского поля был возведен вокзал Николаевской железной дороги из Санкт-Петербурга в Москву с многочисленными пакгаузами, депо и запасными путями. Однако строительство столь крупного и важного комплекса поначалу не оказало значительного влияния на планировку и застройку рассматриваемой территории. Следует отметить некоторое усиление градостроительной роли ведущего к Каланчевской площади Домниковского переулка (в настоящее время трасса проспекта Академика Сахарова), выразившейся в уплотнении застройки, в возникновении новых каменных зданий.

Крупное доходное строительство развилось здесь лишь в начале XX века, в связи с общим ростом населения Москвы, сразу же превзойдя по количеству многоэтажных жилых домов почти все остальные районы за Садовым кольцом. Эти дома возводились в основном по улицам, в старых, давно заселенных частях района. Кардинальные изменения в планировочной структуре района произошли

в середине 1970-х годов в связи со строительством новых жилых районов по типовым проектам.

Участок исследования по адресу: г. Москва, ул. Большая Спасская, вл. 35-37 находится на месте нескольких исторических владений, в разное время принадлежавших: титулярному советнику В.Е. Лаврову (1-я пол. XIX в.), титулярной советнице А.А. Синяевой (1-я пол. XIX в.), кн. А.М. Оболенской (2-я пол. XIX в.), крестьянину М.И. Яковлеву (нач. XX в.) (Историко-культурные исследования..., 2016. С. 7–8). В 1902 году по проекту архитектора К.А. Михайлова здесь был построен четырехэтажный доходный дом, утраченный в настоящее время.

В связи со значительными градостроительными преобразованиями, проведенными в данном районе в советское и в настоящее время, застройка исторических владений полностью утрачена, крупномасштабная застройка соседних кварталов сформирована в 1970-х и 2000-х гг.

### **Археологическая изученность местности**

Важную роль в изучении истории этого района сыграло его археологическое исследование.

В 1952 году Г.П. Смирновой были проведены археологические наблюдения при прокладке траншеи во дворе дома 23/1 по Новой Басманной улице. Зафиксированная мощность слоя составляла 100 см. По археологическим находкам слой датируется XIX–XX вв. В ходе исследований были обнаружены фрагменты чернолощеной, мореной, поливной керамики, фаянс (Архив МИРМ).

В 1970-е годы при наблюдениях за земляными работами по прокладке Ново-Кировского проспекта (современный проспект Сахарова) кроме многочисленных фрагментов керамической посуды XVII–XIX вв. были найдены фрагменты рельефных полихромных и гладких расписных изразцов XVII–XVIII вв. и часть терракотовой садово-парковой скульптуры второй половины XVIII века.

В 1999 году на Новой Басманной улице в ходе работ была собрана коллекция фрагментов белоглиняных, чернолощенных, мореных и поливных сосудов. Среди находок следует отметить красноглиняные и белоглиняные курительные трубки, рельефные полихромные и гладкие расписные изразцы, оконную слюду, стеклянные аптечные флаконы, фрагменты фарфоровой посуды. Выявленный археологический материал позволил датировать культурный слой XVII–XIX вв.

В 2002 году на Каланчевской улице были выявлены напластования конца XVII – XIX вв. толщиной 110-160 см. Культурный слой во многих местах был нарушен разновременными ямами и фундаментами. Были найдены российские монеты последней четверти XIX века, медные и свинцовые пуговицы, товарная пломба.

В 2004 году были продолжены исследования на Каланчевской улице. Выявленные в ходе работ напластования имели мощность от 180 до 310 см и были насыщены включениями строительного характера. Предматерик был сложен серой или коричневой супесью. Среди многочисленной коллекции находок,  
Эксперт В.А.Беркович



характерных для московских слоев XVIII–XIX вв., выделялись берестяной туес, железная шпора и стеклянная бусина. Керамический материал. В основном, был представлен фрагментами белоглиняных гладких сосудов.

В 2006 году проводились археологические работы в Докучаевом переулке. Здесь были зафиксированы участки культурных напластований конца XVII – начала XX века мощностью 90-240 см. Основу коллекции находок составила аптечная, парфюмерная и косметическая тара из стекла и фарфора второй половины XIX – начала XX века. Кроме того, здесь были найдены фрагменты рельефных полихромных изразцов и стеклянных лампадок.

Интересных результатов удалось добиться археологам при наблюдениях за работами по углублению подвалов жилого дома XVIII – начала XIX века на Большой Спасской улице в 2007 году. Специфика этого объекта заключалась в том, что в ходе строительства здания культурный слой на значительной площади внутреннего пространства был снят и дальнейший процесс его формирования практически остановлен. В ходе исследований здесь были зафиксированы 23 ямы хозяйственно-строительного назначения XVIII–XIX вв. При выборке заполнений ям была собрана обширная коллекция разнотипных печных изразцов XVIII–XIX вв.: красные рельефные, муравленые, рельефные полихромные, рельефно-расписные, гладкие расписные. Кроме того, было найдено большое количество фрагментов керамической столовой посуды и подсвечников второй половины XVIII века.

### **Проектные решения**

Проектируется открытая прокладка внешних инженерных коммуникаций (водоснабжения, хозяйственно-бытовой и дождевой канализаций) от границ земельного участка по адресу: г. Москва, Большая Спасская улица, вл. 35-37 (77:01:0003042:4004) с выходом на 2-ой Коптельский переулок и на Большую Спасскую улицу.

### **Перечень документов и материалов, собранных и полученных при проведении экспертизы, а также использованной для нее специальной и справочной литературы**

Акты Московского государства. Т. II. Разрядный приказ. Московский стол. 1635–1659 гг.

Арциховский А.В. Курганы вятичей. М., 1930.

Беркович В.А., Егоров К.А. Московское белокаменное надгробие. М., 2017.

Богоявленский С.К. Московские слободы и сотни XVII века. М., 1930.

Вострышев М.И. Москва. Большая иллюстрированная энциклопедия. М., 2007.

ГИМ ОПИ. Ф. 402. Д. 864. Л. 18.

Духовные и договорные грамоты великих и удельных князей XIV–XVI вв. (ДДГ). М., 1950.

Историко-культурные исследования территории исторических домовладений по адресу: г. Москва, улица Большая Спасская, вл. 35-37. М., 2016.

История московских районов. Под ред. К.А. Аверьянова. М., 2005.

Эксперт

В.А.Беркович

История московских районов: энциклопедия. М., 2008.

Кренке Н.А. Археология Романова двора: предыстория и история центра Москвы в XII–XIX веках. // Материалы охранных археологических исследований. Т. 12. М., 2009.

Криштафович Н.О. Археологические исследования при геологической съемке Московского уезда // Археологические известия и заметки. М., 1893.

Любецкий С.М. Московские окрестности, ближние и дальние за всеми заставами. М., 1877.

Москва. Геология и город. М., 1997.

Паламарчук П.Г. Сорок сороков. Т. 3. М., 1995.

Переписные книги г. Москвы 1737-1745 гг. Т. 4. М., 1881.

По Москве. Репринтное издание 1917 г. М., 1991.

Путеводитель по Москве 1913 г. М., 1998.

Романюк С.К. По землям московских сел и слобод. Ч.1. М., 1998.

Сытин П.В. История планировки и застройки Москвы. Т. 1. М. 1950.

Тихомиров М.Н. Средневековая Москва. М., 1988.

Центральный архив научно-технической документации г. Москвы. Мещанская часть. Д. 351/317. Ед. хр.1.

ЦИА г. Москвы. Ф. 169. Оп. 1. Д. 129.

### **Обоснования выводов экспертизы**

1. Представленный заказчиком на экспертизу Раздел выполнен в полном соответствии с требованиями Федерального закона РФ № 73-ФЗ от 25 июня 2002 года "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" (далее – Федеральный закон).

В соответствии со статьей 3 Федерального закона под объектом археологического наследия понимаются частично или полностью скрытые в земле или под водой следы существования человека в прошлых эпохах (включая все связанные с такими следами археологические предметы и культурные слои), основным или одним из основных источников информации о которых являются археологические раскопки или находки.

Земляные строительные работы в границах территории объекта археологического наследия на территории города Москвы проводятся при условии соблюдения особого режима использования земельного участка, в границах которого располагается объект археологического наследия, и при условии реализации согласованного Департаментом культурного наследия города Москвы обязательного раздела, обосновывающего меры по обеспечению сохранности объектов археологического наследия, включающего оценку воздействия проводимых работ на указанный объект археологического наследия, подлежащего государственной историко-культурной экспертизе (ст. 30, пункт 2 ст. 36, ст. 45.1 Федерального закона).

В соответствии со ст. 45. 1 Федерального закона раздел предусматривает комплекс мероприятий по обеспечению сохранности объектов археологического наследия – проведение археологических наблюдений на участках разработки

траншей и котлованов открытым способом для прокладки внешних инженерных коммуникаций.

Объемы натуральных археологических работ будут уточняться по фактической ситуации на этапе производства в связи с возможным обнаружением в ходе археологических наблюдений сохранных участков культурного (стратифицированного) слоя.

Комплекс археологических полевых работ, предусмотренный Разделом, включает в себя предварительные работы, натурные работы (археологические наблюдения), камеральную обработку материала, подготовку научного отчета и передачу коллекций, что позволит обеспечить изучение культурного слоя, путем выявления, исследования и сохранения археологических предметов, а также объектов, возможно обнаруженных при производстве земляных строительных работ.

Проектные объемы натуральных археологических полевых работ разработаны с учетом археологической значимости территории, степени сохранности культурного слоя и проектных объемов земляных работ.

В случае выявления в ходе археологических наблюдений участков с сохранившимся (стратифицированным) культурным слоем или конструктивных составляющих (погребений, материковых ям, конструкций и др.) для их исследования необходимо выполнить археологические раскопки в соответствии с утвержденной методикой.

В случае обнаружения в ходе натуральных археологических работ (археологических наблюдений) объекта археологического наследия физическое лицо, получившее разрешение (открытый лист) обязано в течение 10 дней проинформировать Департамент культурного наследия города Москвы. При невозможности обеспечения со стороны заказчика физической сохранности объекта археологического наследия необходимо приостановить земляные строительные работы и организовать спасательные археологические полевые работы (археологические раскопки) в соответствии с утвержденной методикой.

Перезахоронение погребений по христианскому обряду (в случае обнаружения) осуществляются за счет средств организации-заказчика.

В случае обнаружения архитектурно-археологических объектов – проведение их изучения, при необходимости консервации с возможной последующей музеефикацией также осуществляется за счет средств организации-заказчика.

Предложенный комплекс мер является максимально полным и качественным по обеспечению сохранности объектов археологического наследия при проведении земляных строительных работ и соответствует требованиям ст. 45.1 Федерального закона.

Методика проведения археологических полевых работ соответствует требованиям Положения о порядке проведения археологических полевых работ и составления научной отчетной документации, утвержденного Российской академии наук 20 июня 2018 г., постановление № 32.

### **Выводы экспертизы**

1. Представленный заказчиком на рассмотрение Раздел выполнен ООО "Археологическое проектирование при строительстве" в соответствии с действующим законодательством об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации.

2. Возможность проведения комплексных археологических полевых работ (археологических наблюдений) как работ, обеспечивающих сохранность объектов археологического наследия при проведении земляных, строительных работ на участках разработки траншей и котлованов открытым способом для прокладки внешних инженерных коммуникаций по объекту "Прокладка инженерных коммуникаций по объекту, расположенному по адресу: г. Москва, ул. Большая Спасская, вл. 35-37", считаю обоснованной.

3. Обеспечение сохранности объектов археологического наследия при условии проведения комплексных археологических полевых работ (археологических наблюдений), связанных с проведением земляных, строительных работ на участках разработки траншей и котлованов открытым способом для прокладки внешних инженерных коммуникаций по объекту "Прокладка инженерных коммуникаций по объекту, расположенному по адресу: г. Москва, ул. Большая Спасская, вл. 35-37", в соответствии с представленным разделом возможно. В части археологии – положительное заключение.

Я, Беркович Владимир Адольфович, в соответствии с законодательством Российской Федерации несу ответственность за достоверность и обоснованность сведений и выводов, изложенных в настоящем акте.

**Эксперт**

**В.А. Беркович**

**Дата оформления 20 августа 2019 г.**

Эксперт

В.А.Беркович